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Antwort 
 
der Landesregierung 
auf die Kleine Anfrage 1541 vom   27. September 2018 
des Abgeordneten Frank Sundermann   SPD 
Drucksache 17/3772 
 
 
Was unternimmt die Landesregierung, um den Schwimmunterricht an den Schulen im 
Kreis Steinfurt zu gewährleisten? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Aktuell werde ich vermehrt von Bürgerinnen und Bürgern auf den Schwimmunterricht an 
Schulen angesprochen. Oftmals sei nur eine Stunde im Lehrplan vorgesehen. Dies reiche 
nicht aus, um von der Schule zur Schwimmhalle und wieder zurück zu gelangen. Gerade 
ländliche Kommunen haben unter diesen Umständen zu kämpfen. Der Wegfall vieler 
kommunaler Schwimmhallen verstärkt dieses Problem. Freibäder werden häufig nicht als 
geeigneter Schwimmhallen-Ersatz empfunden. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 1541 mit Schreiben vom 
5. November 2018 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem 
Ministerpräsidenten beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Der Landesregierung ist es ein wichtiges Anliegen, dass der Schwimmunterricht an allen 
Schulen in Nordrhein-Westfalen zielführend und umfassend erteilt wird. Gegenwärtig wird 
deshalb von den für Schule und Sport zuständigen obersten Landesbehörden eine breit 
angelegte Initiative „Schwimmen lernen in Nordrhein-Westfalen“ entwickelt, um das 
Schwimmen lernen noch besser zu unterstützen. 

Bereits jetzt aber gehört der Schwimmunterricht an Schulen selbstverständlich zur Obligatorik 
im Rahmen des Sportunterrichtes. Der zeitliche Umfang des Schwimmunterrichtes in den 
unterschiedlichen Schulformen bzw. Schulstufen ist in den Lehrplänen des Landes verbindlich 
festgelegt.  

Die bundesweite Studie „Sanierungsbedarf und Schließungspläne in der deutschen 
Bäderlandschaft“ der Deutschen Gesellschaft für das Badewesen e.V. aus dem Jahr 2016 
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kommt zu dem Fazit, dass die Versorgung mit Schwimmbädern in Deutschland grundsätzlich 
in ausreichendem Maße gewährleistet ist. Der Landesregierung ist aber gemäß Aussagen der 
Schulträger bekannt, dass mit regionalen Unterschieden zusätzliche Möglichkeiten für das 
Schulschwimmen hilfreich wären. Um die Träger bei entsprechenden Bedarfen zu 
unterstützen, bestehen landesseitig unterschiedliche Maßnahmen zur finanziellen Förderung 
bei Bau, Umbau, Sanierung und teilweise zum Unterhalt von Schwimmbädern (siehe Antwort 
zu Frage 5). 

 
 
1. Bieten alle Schulen im Kreis Steinfurt (unabhängig von der Schulform) 

durchgängig Schwimmunterricht an? 
 

Eine detaillierte Übersicht findet sich in der Anlage (gemeinsame Beantwortung mit Frage 4). 
 
 
2. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung, wie viele Kinder als Nicht-

Schwimmer oder schlechte Schwimmer die Grundschulen verlassen? (Bitte 
möglichste landes- und kreisweite Durchschnittswerte und absolute Zahlen 
abgeben) 

 
Daten zur Quote der Nichtschwimmerinnen und Nichtschwimmer  oder schlechten 
Schwimmerinnen und Schwimmer werden nicht erhoben. 

 
 
3. Wie viele Stunden Schwimmunterricht hatten Schülerinnen und Schüler im Kreis 

Steinfurt pro Schuljahr in den vergangenen drei Jahren? (Bitte nach Schulen und 
Jahrgangstufen aufschlüsseln.) 

 
Schwimmunterricht ist obligatorischer Bestandteil des Sportunterrichtes und bezüglich des 
Umfanges in der Grundschule und in der Sek I in den Lehrplänen festgelegt. Explizite Daten 
zur Feststellung von erteilten Stunden Schwimmunterricht werden aus oben genanntem Grund 
nicht erhoben. 
 
 
4. In welchen Schwimmhallen bzw. Freibädern findet der Schwimmunterricht der 

Schulen im Kreis Steinfurt statt? (Bitte mit Auflistung nach Kommune, 
Schwimmstätte und Schulform) 

 
Eine detaillierte Übersicht findet sich in der Anlage (gemeinsame Beantwortung mit Frage 1). 

 
 

5. Wie fördert die Landesregierung den Erhalt von Schwimmhallen im Kreis 
Steinfurt? 

Nach dem Gemeindefinanzierungsgesetz des Landes Nordrhein-Westfalen erhalten die 
Gemeinden und Gemeindeverbände jährlich Zuweisungen des Landes in Form der 
Sportpauschale insbesondere für Baumaßnahmen an Sportstätten, die der Deckung des 
allgemeinen sportlichen Bedarfs dienen, also auch für den Bau und den Erhalt von 
Schwimmhallen. Die Sportpauschale soll nach dem Gesetzentwurf der Landesregierung im 
Jahr 2019 auf rund 55 Mio. Euro erhöht werden (2018: ca. 53 Mio. Euro). Darüber hinaus sind 
die ebenfalls jährlich zugewiesenen Mittel der Schulpauschale / Bildungspauschale investiv 
und konsumtiv für den Schulsport einsetzbar, so z.B. für Lehrschwimmbecken oder 
Schwimmbäder, soweit sie für den Schulsport genutzt werden. Die Schulpauschale / 
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Bildungspauschale soll nach dem Gesetzentwurf der Landesregierung im Jahr 2019 um 50 
Mio. Euro auf rund 659 Mio. Euro erhöht werden. 

Seit 2018 können die Mittel der Sportpauschale, der Schulpauschale / Bildungspauschale und 
der Allgemeinen Investitionspauschale im Rahmen einer gegenseitigen Deckungsfähigkeit zur 
Unterstützung kommunaler Aufgabenerfüllung in den jeweils vorgesehenen Bereichen 
eingesetzt werden.  

Darüber hinaus stehen den Gemeinden und Gemeindeverbänden im Rahmen des 
Landesprogramms „Gute Schule 2020“ insgesamt 2 Mrd. Euro (bis 2020) zur Verfügung, auch 
für Schwimmbäder, die sich auf dem Schulgelände befinden.  

Die Kommunen können auch die Mittel nach dem 1. und 2. Kapitel des 
Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes des Bundes für investive Maßnahmen in den 
kommunalen Schwimmbädern bzw. den schulischen Lehrschwimmbecken nutzen. Aus diesen 
beiden Teilprogrammen stehen den Kommunen über den jeweiligen Förderzeitraum 
insgesamt rund 2,2 Mrd. Euro zur Verfügung.  

 





Stadt Schulname Schwimmstandort Abweichende Stunden 

GS HS RS GE GY FÖ Ja Nein
Altenberge Johanneschule Altenberge X X Schwimmbad Altenberge

Emsdetten Schule Hollingen X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Kardinal-von-Galen-Schule X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Wilhelmschule Emsdetten X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Josefschule X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Käthe-Kollwitz-Schule X X Hallenbad Emsdetten Jg. 5: 1 HJ. 2-Stündig 

Emsdetten Geschwister-Scholl-Schule X X Hallenbad Emsdetten Jg 6: 3 Std/Woche/Schuljahr

Emsdetten Marienschule Emsdetten X X Hallenbad und Freibad Emsdetten Jg. 5: 120 Minuten durchgängig /Schuljahr 

Emsdetten Peter-Pan-Schule X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Verbundschule Emsdetten X X Hallenbad Emsdetten

Emsdetten Gymnasium Martinum X X Hallenbad Emsdetten Jg. 5/6, 7-9: 1/4 bis 1/2 Jahr

Emsdetten Emanuel-Ketteler-Schule X X Hallenbad Emsdetten

Eschendorf Johannesschule Eschendorf X X Hallenbad Rheine

Greven Städt. Gymnasium Augustinianum X X Hallenbad Greven

Greven Gesamtschule Greven X X Hallen-/Freibad Greven

Greven Erich-Kästner Gem. Grundschule X X Hallenbad Greven

Greven St. Josefgrundschule X X Hallen-/Freibad Greven

Greven Martin-Luther-Grundschule X X Hallenbad Greven

Greven St. Marien-Grundschule X X Hallenbad Greven

Greven St. Martini X X Hallenbad Greven

Greven Anne-Frank-Realschule X X Hallenbad Greven

Greven Schule an der Ems X X Hallenbad Greven, Freibad Schöneflieht

Hopsten Ketteler-Realschule-Hopsten X Auslaufende Schule, nurnoch 10 Jahrgang

Hopsten Franziskus-Schule X X Hallenbad Recke

Hopsten St. Georg-Schule X X Hallenback Recke 2 Std. pro Klasse/HJ

Hörstel Gesamtschule Hörstel X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel Jg. 6 & 10: Ein HJ: Ca. 60 Min.

Hörstel St. Bonifatius-Schule X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel

Hörstel KG St. Anna-Schule X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel

Hörstel St. Luddgerus Grundschule X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel

Hörstel Sünte Rendel Schule X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel

Hörstel St. Antonius-Schule X X Hallenbad Riesenbeck-Hörstel 3 Halbjahre 

Ibbenbüren Janusz-Korczak-Schule X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ibbenbüren Ludgerischule X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ibbenbüren Albert-Schweitzer-Grundschule X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ibbenbüren Barbaraschule Dickenberg X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ibbenbüren Gesamschule Ibbenbüren X X Schwimmbad Ibbenbüren

Ibbenbüren Städt. Johannes-Kepler-Gymnasium X X Holsterkampbad Ibbenbüren Jg. 6, 7,  EP: 10x60 Min.

Schulform Lehrplan

 Anlage zur Kleinen Anfrage 1541 - "Schwimmunterricht an den Schulen im Kreis Steinfurt"



Ibbenbüren GHS-Ibbenbüren X X Laggenbeck, Dickenberg 

Laggenbeck: 5 & 6: 1 Doppelstd./Woche/SJ, 

Dickenberg: 5: Alle zwei Wochen 1 

Doppelstd/SJ., 6: 1 Doppelstd./Woche/SJ

Ibbenbüren Städt. Goethe-Gymnasium X Holsterkampbad Ibbenbüren Konnte keine genauen Angaben machen

Ibbenbüren Anne-Frank-Realschule X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ibbenbüren St. Ursulaschule X X Aaseebad Ibbenbüren, Holsterkampbad 

Ibbenbüren-Dörenthe Peter-Pan-Schule X X Holsterkampbad Ibbenbüren

Ladbergen Grundschule Ladbergen X X Hallen-/Freibad Lienen 1 HJ ca 60 Min./Jede Klasse 

Laer Werner-Rolevinck-Schule X X Hallenbad Altenberge

Laggenbeck Kardinal-von-Galen-Schule X X Aaseebad Ibbenbüren

Lengerich Grundschule Hohne X X Hallenbad und Freibad Lengerich

Lengerich Friedrich-von-Bodelschwingh X X Hallenbad Lengerich

Lengerich Grundschule Lengerich X X Hallenbad Lengerich

Lengerich Grundschule Intrup X X Hallenbad-/Freibad Lengerich

Lengerich Hannah-Arendt-Gymnasium X X Hallen-/Freibad Lengerich

Lengerich Dietrich-Bonhoeffer-Realschule X X Hallen-/Freibad Lengerich

Lienen Grundschule Kattenvenne X X Hallen-/Freibad Lienen

Lienen Grundschule Lienen X X BWG Hallenbad Lienen

Lotte Grundschule Lotte X X Nettebad Osnabrück

Lotte Gemeinschaftshauptschule Lotte X Auslaufende Schule, nurnoch 10 Jahrgang

Lotte Gesamtschule Lotte-Westerkappeln X X Nettebad Osnabrück verlässlich nur in der Doppeljahrgangsstufe 5/6 

Lotte Grundschule Wersen X X Nettebad Osnabrück

Lotte Regenbogenschule Büren X X Nettebad Osnabrück

Metelen St. Vitus-Schule X X Hallenbad Wettringen

Mettingen Ludgerischule X X Hallenbad Mettingen 

Mettingen Paul-Gerhardt-Schule X X Hallenbad Mettingen Ca. 32-40 

Mettingen KvG-Realschule X nicht immer Hallenbad/Freibad Mettingen

Regelfall: 1x Schwimmunterricht in Jg 5/6 und 

1x in 7-10

Mettingen Grüterschule (Teilstandort) X X Hallenbad und Freibad Mettingen Unterstufe, 6: 60 Min. Wasserzeit, 5,7: 45 Min.

Mettingen Josefschule X X Hallenbad Mettingen 

Neuenkirchen Thieschule/Josefschule (Verbund) X X Becken der Ludgerischule Neuenkirchen ein halbes Jahr ca. 60 Min. 

Neuenkirchen Ludgerischule X X Ludgerischule

Nordwalde Gangolfschule X X Schwimmbad Kardinal v. G.- GE Nordwalde

Nordwalde Wichern-Schule Nordwalde X X Becken der KvG-Gesamtschule Nordwalde

Nordwalde Kardinal-von-Galen-Schule X X Schwimmbad Nordwalde

Ochtrup Von-Galen-Schule X X Badepark Bad Bentheim

Ochtrup Lambertischule X X Badepark Bad Bentheim Jg. 3: 6x50 Min., Jg. 4: 7x50 Min.

Ochtrup Städt. Gem. Hauptschule X X Freibad Ochtrup Zurzeit gar nicht, Freibad wird saniert

Ochtrup Marienschule Ochtrup X X Badepark Bad Bentheim Jg 4: 8 Std./Klasse

Ochtrup Städt. Realschule X X Hallenbad Wettringen Jg. 5: 2 Stunden 



Recke Raphaelgrundschule X X Hallenbad Recke

Recke Don-Bosco-Schule X X Hallenbad Recke

Recke Dietrich-Bonhoeffer-Schule X X Hallenbad Recke Jg. 5 & 6 je 2 Std im 14-tägigen Wechsel

Recke Overbergschule X X Hallenbad Recke

Rheine Michaelschule Rheine X X Hallenbad Rheine und Rheine-Mesum

Rheine Elsa-Brändsttöm Realschule X X derzeit keine Lehrkräfte 

Rheine Annetteschule X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Sekundarschule am Hassenbrock X X Hallenbad Rheine-Mesum Jg. 5 & 6: 4 HJ = 60 Min.

Rheine Städt. Emsland-Gymnasium X X (5&7) Hallenbad Rheine-Mesum Jg 6/8: 2 Std. in einem HJ

Rheine Edith-Stein-Schule X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Marienschule Hauenhorst X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Peter-Pan-Schule X X Hallenbad Rheine

Rheine Johannesschule Mesum/Elte X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Franziskusschule X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Grüterschule (Hauptstandort) X X Hallenbad Rheine-Mesum

Unterstufe, 5, 6  : 45 Min. Wasserzeit/Halbjahr, 

7: 60 Min.

Rheine Nelson-Mandela-Schule X X Hallenbad Rheine 2 Halbjahre je 60 Min./Woche

Rheine Ludgerusschule Schotthock X X Hallenbad Rheine

Rheine Euregio Gesamtschule X X Hallenbad Rheine 2 Stunden

Rheine Südeschule X X Hallenbad Rheine

Rheine Paul-Gerhardt-Schule X X Hallenbad Rheine

Rheine Gymnasium Dionysianum X X Hallenbad Rheine-Mesum

Rheine Kardinal-von-Galen-Schule X X Hallenbad Rheine-Mesum

Aber: Keine Busse & Umkleiden für alle, wenn 

Bedingungen so bleiben, nächstes Jahr 

teilweiser Verzicht 

Saerbeck Maximilian-Kolbe-Gesamtschule X X Hallen-/Freibad Lengerich 1 HJ. 60 Min./ Doppel Jg. 5/6

Saerbeck St. Georg Grundschule X X Hallenbad Emsdetten

Steinfurt Heinrich-Neuy-Schule X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Grundschulverbund Steinfurt X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Regenbogenschule Steinfurt X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Bismarckschule X X Kombibad -SteinfurtBorghorst

Steinfurt St. Elisabeth-Schule X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Städ. Gymnasium Borghorst X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Städt. Realschule Burgsteinfurt X X Kombibad Steinfurt-Borghorst, Bagno Mare 1 Doppelstd. Durchgängig in Jg. 5 

Steinfurt Schule am Bagno X annähernd Kombibad Steinfurt-Borghorst

2 Std + Im Sommer häufig zusätzliche 

Freibadeinheiten

Steinfurt Grundschule Dumte X X Kombibad Steinfurt-Borghorst

Steinfurt Städt. Realschule am Buchenberg X X Kombibad Steinfurt-Borghorst 2 Stunden 

Tecklenburg Graf-Adolf-Gymnasium X X Hallenbad Lengerich, Freibad Tecklenburg Jg. 6: ca. 15x45 Min., Jg. 8: ca. 10x50 Min.

Tecklenburg Hauptschule Tecklenburg X X Hallenbad Lengerich

Tecklenburg Teutoburger-Wald-Schule X X Hallenbad Lengerich

Westerkappeln Grundschule Handarpe X X Hallenbad Mettingen Ein HJ lang: Je 45 Schwimmzeit 

Wettringen Josefschule X X Hallenbad Wettringen

Wettringen Ludgerusschule X X Hallenbad Wettringen
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